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ВСТУП 

     В сучасних  умовах пошуку збалансованої моделі  регіонального економічного 

розвитку одним з пріоритетних напрямів підвищення ефективності 

функціонування більшості регіонів України є розвиток  туризму. Туризм сьогодні 

- поняття багатогранне. Обширним є взаємозв'язок туризму з різними сферами 

діяльності - політика, економіка, екологія, медицина, культура, соціальна сфера та 

інші.  Сучасний туризм,  як економічне явище,  має індустріальну форму,  

створює нові робочі місця,  виступає  каталізатором прискореного розвитку 

територій, впливає на економіку та соціальну сферу в регіонах, є 

мультиплікатором зростання  доходу   і рівня життя місцевого населення, відіграє 

істотну роль у стимулюванні  розвитку місцевої інфраструктури, 

характеризується високим рівнем ефективності і швидкою окупністю інвестицій,  

виступає, як ефективний засіб охорони природи і культурної спадщини. 

     Сучасний  регіональний розвиток характеризується переходом до більш 

ефективних і результативних методів управління  туризмом та рекреацією. В  

умовах трансформації  рекреаційно-туристичного комплексу, основний акцент  

переміщується на регіональний рівень, що зумовлює вдосконалення управління 

розвитком інфраструктури  туристично-рекреаційної сфери регіону. Серед 

проблем,  які розглядаються  українськими фахівцями у сфері   туризму, найбільш 

важливою на сьогоднішній день, є проблема  управління розвитком регіонального 

рекреаційно-туристичного комплексу. 

     У даній дипломній роботі розглянуті шляхи удосконалення управління 

розвитком інфраструктури регіонального рекреаційно-туристичного комплексу,  

наведено аналіз моделей та інструментів  управління розвитком індустрії туризму. 

Дослідження проведене на  прикладі Одеського регіону.  Курортно-рекреаційне 

господарство досліджуваного регіону  органічно входить в народно-

господарський комплекс, переплітаючись з різними галузями матеріального і 

нематеріального виробництва, соціальною та виробничою структурою, екологією.  



 

 

     В даний час ситуація, що склалась у  туристичній галузі нашої країни,  

ускладнюється тим, що рекреаційно-туристичний комплекс України в 

організаційно-управлінському плані розділений між міністерствами охорони 

здоров'я (для лікувальної та частково оздоровчої рекреаційної діяльності) і 

міністерством інфраструктури (для туристичних організацій, фірм, різніх закладів 

туристичного напрямку), а також іншими управлінськими ланками 

(природоохоронні території - у віданні Міністерства екології та природних 

ресурсів, а також Національної академії наук, місцевих органів влади тощо). Таке 

становище не сприяє створенню єдиної структури рекреаційно-туристичного 

комплексу і помітно знижує його привабливість для іноземних інвесторів, як на 

загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Тому необхідні впровадження 

наукових засад та іноваційних методів  управління розвитком туристичних 

регіонів України з метою розробки  та впровадження  перспективних планів, 

программ і прогнозів економічного розвитку туристичної та курортно-

рекреаційної сфери, визначення сучасних механізмів та інструментів 

удосконалення  туристичної інфраструктури, створення умов та стимулів для 

ефективного функціонування рекреаційно-туристичного комплексу, формування 

конкурентноспроможного регіонального туристичного продукту.  

     Актуальність дослідження полягає у том, що в умовах дії загальних процесів 

глобалізації, розвиток туристично-рекреаційної сфери супроводжується 

посиленням міжгалузевих функціональних зв'язків, які визначають необхідність 

формування нових наукових підходів до процесів управління розвитком галузі, а 

в практичній діяльності - реалізації комплексного підходу до процесів управління 

розвитком інфраструктури регіонального рекреаційно-туристичного комплексу. 

Актуальність дослідження визначається необхідністю вдосконалення теоретичних 

і методичних положень щодо управління розвитком РТК регіонів з урахуванням 

особливостей діяльності організацій, установ і підприємств туристично-

рекреаційної сфери. Актуальність теми дипломної роботи полягає в необхідності 

розробки рекомендацій щодо вдосконалення економіко-управлінської складової в  

функціонуванні та розвитку регіонального рекреаційно-туристичного комплексу, 



 

 

максимально використовуючи економічний та природно-ресурсний потенціал 

регіону. Таким чином, необхідність і можливість розвитку теоретичних і 

прикладних підходів до вирішення зазначених проблем ставлять питання 

вдосконалення системи управління регіональним рекреаційно-туристичним 

комплексом в ряд найбільш актуальних, враховуючи сучасні тенденції посилення 

економічної глобалізації та  конкурентної боротьби на міжрегіональному та 

світовому туристичних ринках.  

     Проблема управління розвитком інфраструктури РТК в регіоні є досить 

складною. Теоретичні та методологічні підходи до вирішення даної проблеми 

закладені в дослідженнях таких науковців, як:  В. Г. Герасименко, Т. П. 

Галушкіна, В. Ф.Семенов, С. Г. Нездоймінов, С. С. Галасюк, В. Ф. Кифяк, І. М. 

Дишловий, В. Л. Тодосійчук, , С. К. Харічков, С. І. Соколенко,  В. І. Цибух та ін.  

      Дослідження проведено на основі комплексного аналізу результатів , 

отриманих вітчизняними науковцями,  з урахуванням особливостей розвитку 

Одеського регіону та використанням світового досвіду управляння розвитком  

рекреаційно-туристичної галузі.  

     Метою дослідження є вдосконалення науково-теоретичних основ, 

організаційно-економічних підходів і розробка методичних і практичних 

рекомендацій з управління розвитком інфраструктури РТК в Одеському регіоні. 

Поставлена мета дослідження пов'язана з постановкою і вирішенням таких 

завдань: 

-   уточнити понятійний апарат рекреаційно-туристичного комплексу, туристичної 

інфраструктури та рекреаційно-туристичного кластеру в системі регіонального 

управління; 

-  провести діагностику стану та перспектив розвитку інфраструктури 

рекреаційно-туристичної сфери в регіоні; 

- визначити особливості розвитку РТК Одеського регіону, проаналізувати 

ресурсний потенціал Одеської області і дати комплексну оцінку діяльності 

суб'єктів туристичної галузі в досліджуваному  регіоні; 



 

 

-  уточнити структурну схему управління регіональним РТК і проаналізувати 

функціональні зв'язки між її елементами; 

-  визначити потенціал розвитку винного туризму регіону; 

-  на основі проведенного аналізу діяльності  підприємств регіональної індустрії 

туризму запропонувати заходи щодо удосконалення управління розвитком 

інфраструктури регіонального рекреаційно - туристичного комплексу в 

досліджуваному регіоні;  

- визначити напрями кластеризації й здійснити розробку моделі кластерного 

розвитку винного туризму в регіоні.  

     Об'єктом дослідження виступає економічна система регіонального 

рекреаційно-туристичного комплексу на прикладі Одеського регіону. 

     Предметом дослідження є методи управління регіональним розвитком туризму 

та рекреації, механізми та інструменти модернізації туристичної інфраструктури  

регіону. 

     Методологічною основою дипломної роботи є системний підхід, методи 

логічного та порівняльного економічного аналізу, методи статистичної обробки 

даних, економіко-математичне моделювання. 

     В якості інформаційної бази дослідження використовувалися стратегії і 

програми розвитку туризму в Україні та Одеській області, наукові джерела, 

internet-ресурси, нормативно-законодавчі акти у сфері туризму та рекреації. В 

якості статистичної бази були використані офіційні сайти Держкомстату України, 

Головного управління статистики в Одеській області,  матеріали наукових 

конференцій. Теоретичною основою дослідження є - наукові публікації та 

монографічні видання вітчизняних вчених,  зокрема науковців Одеського 

державного економічного університету. 

     Наукова новизна дослідження полягає в застосуванні методів моделювання для 

обгрунтування доцільності формування регіонального кластеру винного туризму 

та розробці рекомендацій щодо  механізмів  ефективного управління рекреаційно-

туристичною діяльністю на основі методів наукового прогнозування  розвитку 

туризму.  



 

ВИСНОВКИ 

 

     Туризм є важливим чинником розвитку регіонів і суспільного прогресу.     

Сучасна Україна вибрала європейський вектор подальшого розвитку, 

обумовлений її географічним положенням і ментальністю населення. Однак 

головною перешкодою на шляху зближення з Європейським Союзом є вкрай 

низькі показники макроекономічного розвитку і соціальні стандарти, майже в 20 

разів нижчі, ніж західноєвропейські. Одним з напрямків підвищення 

інтеграційних зв'язків з європейськими державами і залучення інвестиційних 

ресурсів є прискорений розвиток рекреаційно-туристичного комплексу. 

     Проведені у дипломній роботі дослідження свідчать про те, що позитивні зміни 

можливі лише за умови впровадження передових механізмів регулювання в 

управлінні розвитком інфраструктури регіонального рекреаційно-туристичного 

комплексу. В досліджені визначено, що під управлінням розвитком РТК слід 

розуміти комплекс правових, наукових, організаційних, фінансових, 

управлінських та інших заходів, спрямованих на досягнення стабільності та 

сталого розвитку рекреаційного комплексу на основі взаємодії економічних, 

соціальних, екологічних інтересів, а також максимально ефективного 

використання наявного природно-ресурсного та людського  потенціалу в 

інтересах громадян і держави в цілому. 

     Основні результати дослідження полягають у наступному: 

1. На підставі проведеного аналізу науково-теоретичної літератури уточнено 

поняття "рекреаційно-туристичний комплекс", визначена його   роль в 

стимулюванні соціально-економічного розвитку регіону. Представлена структура 

рекреаційно-туристичного комплексу, визначені особливості РТК, як об'єкта 

регіонального управління. 

2. У теоретичному розділі дипломної роботи викладені науково-методичні основи 

стратегічного управління регіональним розвитком туризму та рекреації, 

обгрунтовано впровадження програмно-цільового методу управління в 



 

туристичній сфері, який полягає в розробці регіональних програм розвитку 

рекреаційно-туристичних комплексів. 

3. В аналітичному розділі визначено регіональні особливості розвитку РТК 

Одеського регіону, надана оцінка природно-ресурсного потенціалу регіону.  На 

підставі аналізу показників соціально-економічного розвитку Одеської області 

обґрунтовано, що досліджуваний регіон може стати лідером серед туристичних 

регіонів України. Наведено аналіз сучасного стану інфраструктури РТК 

Одеського регіону на підставі статистичних даних показників розвитку 

рекреаційно-туристичної галузі.   

4. У роботі підкреслено, що найважливішим елементом інфраструктури 

рекреаційно-туристичного комплексу є готельна індустрія. Наведений аналіз 

статистичних даних свідчіть, що за останні роки кількість готелів та інших місць 

для тимчасового проживання  у регіоні зросла у 3,2 рази. Аналіз структури 

номерного фонду за категоріями готелів виявив, що 60% підприємств індустрії 

гостинності складають  підприємства без категорії, що свідчіть про 

невідповідність рівня наданих готельних послуг світовім стандартам якості. 

5. В роботі надана загальна характеристика підприємств санаторно-курортної 

сфери в Одеському регіоні,  яка свідчіть, що інфраструктура підприємств 

санаторно-курортного призначення характеризується поки низьких рівнем 

комфорту. Для підвищення конкурентоспроможності регіонального санаторно-

курортного комплексу його інфраструктура потребує оновлення та модернізації,  

оснащення сучасним медичним обладнанням для розширення спектру лікувально-

оздоровчих послуг. 

6. У  проектному розділі  дипломної роботи визначені перспективи розвитку РТК 

Одеського регіону в контексті екологизації регіонального туризму. Зроблено 

акцент на  необхідності впровадження екологічної сертифікації засобів 

розміщення туристів, яка є дієвим методом реалізації екологічного управління 

розвитком інфраструктури регіонального РТК.  



 

7. Наведена функціонально-структурна схема розвитку регіонального РТК,  

визначені його функції та основні перспективні напрямки туристичної діяльності : 

розвиток інфраструктури спеціалізованих видів туризму та рекреації. 

8. Запропонована  кластерна модель розвитку винного туризму який  є 

ефективним інструментом  модернизації регіонального  РТК.  

         У підсумку можна зробити висновок, що стратегічними орієнтирами  

розвитку регіонального рекреаційно - туристичного комплексу є: реформування  

структури РТК, його екологізація, створення сприятливого інвестиційного 

клімату, перебудова управлінської структури  на засадах партнерства влади і 

бізнесу, активізація інноваційної діяльності, підтримка екологічної безпеки та 

кластеризація  рекреаційно-туристичного комплексу. 

          Практична значимість дослідження полягає в тому, що  основні методичні 

положення та практичні рекомендації можуть бути використані регіональними 

органами управління при розробці концепцій і цільових програм розвитку 

інфраструктури сфери туризму та рекреації.  
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